

LA PROVINCIA

PERIÓDICO BISEMANAL DE AVISOS Y NOTICIAS

REDACCION Y ADMINISTRACION: CALLE DEL CARMEN, NÚM. 2.

AÑO I

JUEVES 22 DE DICIEMBRE DE 1904

NÚMERO 24

QUINTAS  CENTRO BARCELONES  QUINTAS

Dirección Carmen, 42, 1.º (Esquina á la Calle del Doctor Dou) BARCELONA

DELEGACIÓN EN GERONA — HUERTAS, 18 — 2.º 2.ª

El gran número de pólizas suscriptas en toda España, en la última quinta y anteriores, son una verdadera prueba de la importancia que cada día adquiere esta Asociación, la única que desde su fundación *ha redimido á todos sus socios por 150 duros*, después de permitirles que depositen su dinero donde quieran y después de garantizar la responsabilidad de los libres por durante *doce años*.

Depositarios, los que elijan los propios interesados. - Tipo de redención en todas las quintas: **150 duros**

No debe pagarse el dinero antes del sorteo.

En vista de que un antiguo Montepío, que se dice único autorizado de R. O. establecido en Barcelona pide casi todos los años, grandes sumas á sus socios, después de haber pagado las 750 pesetas de capital, y en la última quinta les ha exigido 60 duros más, rogamos al público, no se nos confunda con aquella Asociación, ya que este Centro, nunca ha pedido desde su fundación, cantidad alguna sobre el capital de las pólizas.

DEPOSITARIOS EN ESTA CAPITAL:

BANCO DE ESPAÑA

Señores CARRERAS SUÑER HERMANOS, Banqueros

Señores HIJOS de J. MONSALVATJE Banqueros

MARTINEZ y Compañía id.

Para prospectos, informes y suscripciones dirigirse al Delegado D. FRANCISCO de P. VILA — Huertas, 18 2.º, 2.ª — GERONA

Sectarismo religioso

A quien estudie con detenimiento la política religiosa del Gobierno de Combes y el ruidoso asunto de la delación, que en las Cámaras, en la prensa y en todas partes tanto da que hablar en la vecina república, no le quedará duda de que Francia ha caído en esclavitud de un poder antes oculto y misterioso, y antes y hoy avasallador, que no es otro que el de la masonería.

Combes no parece, en efecto, sino un mandatario de ésta, encargado de combatir con toda suerte de armas á la Iglesia católica, á la que despojó de su elevado ministerio de enseñanza, trata de reducir á una total dependencia del Estado á pretexto de separarla de éste, y procura sustraer los fieles que en el ejército, en la magistratura y en el magisterio figuran.

Tal vez, en la historia de las humanas tiranías no se hallará otra de peor especie que la actual francesa, y á buen seguro ninguna será tan digna de vituperio como ésta, ejercida en nombre de la libertad y del progreso.

En España, país de la servil imitación de todo lo francés que sea malo, también se secunda la campaña anticatólica de la masonería francesa, y los conspicuos republicanos á quienes más rodea el aura popular, están dispuestos á todas horas á rasgar bonetes y manteos. Es aquí moda que todo republicano auténtico sea antirreligioso, porque la libertad cursi, no confundible con la verdadera, y que es la sola que se les alcanza á los cerebros exaltados, exige que sea escarnecido por ellos lo que no quieren ó no pueden amar ni comprender.

¿Es, por ventura, otra cosa que el masonismo en ejercicio, lo que nos revela el proyecto por algunos acariciado en Barcelona de llamar á capítulo á los concejales para juzgarlos? Entraron en la casa grande después de una campaña de propaganda electoral eminentemente disolvente y

anticatólica, y aunque han sido casi siempre instrumento dócil de la presión de la turba azuzada por las ligas masónicas, no han realizado el bello ideal de los clerófobos, porque no se han comido á los curas ni han hecho enmudecer las campanas de las iglesias, ni suprimido todas las subvenciones á las corporaciones religiosas benéficas. Las logias querían algo más de ellos que lo que les han sacado, y piensan darles un sofoco.

Lo que hay es que aquí no estamos en París, que las gentes, por regla general, no se ostentan como anticatólicos, aunque sean indiferentes en religión, pues conservan cierto apego á las viejas creencias que les han inculcado sus padres, y que no es cosa que requiera poco valor proclamarse entre nosotros *urbi et orbi* masón, y sobre todo venerable de una logia. Por esto no dan la cara todos los que la pondrían de pascuas en el asunto de la reunión para residenciar á los concejales, y son pocos los que la asoman al público en el negocio masónico en proyecto, remedo de las maniobras que hace en Francia la masonería para combatir á la Iglesia.

Es sensible que el fanatismo rojo emule el fanatismo negro de otros tiempos en su conducta de intolerancia y estrechez de miras, y que no se llegue por todo el mundo á comprender que no es laicismo verdadero el que en vez de no preocuparse de religiones, siempre tiene entre ceja y ceja á la católica.

Después de la crisis

Por muchas sutilezas que se quieran urdir sobre los orígenes de la crisis; por mucho que desnaturalicen el sentido natural y recto de las palabras que al señor Maura se atribuyen, los que, aún después de haber salido del poder este ilustre hombre público, le siguen distinguiendo con su

animosidad, la reciente crisis aparece como una de las más claras, de las más fácilmente explicables que dentro del sistema constitucional pueden producirse. Ha surgido una diversidad de apreciación entre S. M. el Rey y sus consejeros responsables. Prescindimos de la especialidad que puedan revestir los nombramientos militares con arreglo á la Constitución y á la ley constitutiva del ejército; entendemos que la cuestión hubiera podido suscitarse de un modo análogo por un nombramiento civil, ó por cualquier decreto sometido á la firma del Monarca. Pues eso es la cuestión de confianza; y el que se plantee y se resuelva como la sabiduría de la Corona, en uso de sus indiscutibles facultades, estime que debe resolverse, no significa nada que no sea estricta y completamente constitucional. La crisis se ha producido por una cuestión de confianza, como es público y notorio. Por mucho que en las Cortes se arguya y se discuta, eso será lo que quede de la discusión, y eso es lo que ya sabe todo el que lee periódicos.

SECCIÓN LITERARIA

Rosa del calvario

Iba rodando el tren, y Mme. Steve, envuelta en sus grandes velos de luto, sentada en un ángulo del vagón, miraba desarrollarse el movable paisaje. Sentía escozor en sus párpados, abrasados por las lágrimas y por el implacable llamear del sol de aquel día de verano; así es que, de cuando en cuando, cerraba los ojos por algunos instantes para volver luego á abrirlos y sufrir. El mal que sentía le daba casi un placer acre como si fuese un cómplice en su dolor inmenso y sin fondo, en su dolor incurable.

Acababa de acompañar al cementerio á su hija

única, bella joven de veinte años, y, huyendo de París, y de todo rostro conocido y aun de sí misma, iba á refugiarse su desesperación, cerca de una hermana viuda y entrada en años, en el fondo de la provincia más remota, junto á su hermana Estela, á quien no había visto en diez años y á la cual le aproximaban en tales horas las semejanzas morales, las mútuas desventuras de la vida, las oscuras afinidades que se descubren en la desgracia.

Traía á la memoria los recuerdos fraternales de la infancia; el carácter de Estela, su rostro expresivo y pálido; remontándose aun más en el pasado, veía á su padre y á su madre, y con este retroceso tan lleno de imágenes confusas y de emociones pueriles, esforzándose en olvidar; pero la idea fija, la atroz idea le desgarraba el corazón. El presente volvía á apoderarse de ella, inmediatamente, fulgurante como el oprimido esplendor de aquel verano luminoso y tórrido.

Así hubiera hecho frío ó hubiese llovido, igualmente sufriera Mme. Stéve. Hubiera pensado entonces en el rumor triste de la lluvia cayendo en la tierra húmeda, y estremecerse recordando á la pobre abandonada. Pero ella no veía más que la ironía de aquel cielo ferozmente azul, la fuerza desdeñosa de los árboles extendiendo sus ramajes, irguiendo sus más pequeñas hojas henchidas de savia. No veía más que aquellos campos dorados, los grandes montones de tostadas gavillas, alfombras de avena y cebada, oleadas de purpúreas amapolas. Aquella fecundidad apacible aquella renovación alegre de las cosas, laceraba su alma.

¡Todo vivía, respiraba, florecía! Al atravesar ciudades, pasaban carruajes por los puentes, iba gente para acá y para allá, un perro saltaba alegre. ¡Por donde quiera la vida agitándose ruidosa! Un guarda barreras, entre dos criaturas, tendía su roja banderola. Ambas pequeñas eran rubias y mofletudas: una de ellas comía una rebanada de pan y la otra mecía á una muñeca. Más lejos, en un canal, había amarrada una chalana, y sobre el puente de ella una joven, cerca de su esposo, vigilaba el hervor de un caldero. Ambos, al parecer, respiraban amor y contento. Mme. Stéve volvió la cabeza con un sentimiento de ira y de horror hacía todo cuanto existía.

Pero no se hallaba sola en el compartimiento y contuvo sus ganas de llorar. Al extremo opuesto, un caballero y una señora, gordos ambos, almorzaban un tanto cohibidos y hablando á media voz, sin duda á causa de hallarse presente la enlutada, cuya soledad hubieran respetado, á serles posible cambiar de sitio y á no sentir hambre. A cada momento el gollete de una botella chocaba con el vaso, tras de lo cual se oía, por ejemplo: «Gracias. Dame ahora el pollo... ¿Quieres pan?» Y echaban á madame Stéve una mirada de soslayo compadeciéndola y, á la vez, deplorando que estuviese allí aquel involuntario símbolo y presagio de los duelos siempre inminentes, aun cuando invisibles. Mme. Stéve apoyaba la cabeza contra el marco de la ventanilla, y cada salto del vagón sobre los rieles le hacía chocar la frente contra la madera dándole trepidaciones de jaqueca. El olor de pollo le agriaba el corazón, pareciéndole que jamás su boca volvería á abrirse para tomar alimento alguno. La tela azul de los asientos, su almohadillado simétrico, el entarima-

do gris, una punta de cigarro metida en un intersticio, toda aquella jaula ambulante y vulgar, pareciale odiosa. Anhelaba no ver á nadie, salir de aquella jaula, y, finalmente, estar sola y sollozar á sus anchas.

Embebeciase viendo huir la faja de tierra entre los rieles. Era aquel un trozo monótono, un país árido de guijarros y arena, un desierto angosto y sombrío, ennegrecido por un polvo de carbón que se deslizaba rápido como una agua turbia, fatigando la vista. Los rieles inmóviles prolongaban su rígida línea de hierro de penetrante brillo; sensación cruel que al fin vino á hacerse intolerable. El tren atravesó un río y vióse la punta del campanario de la iglesia. Percibió un olor cálido de resina, pareció luego que se veían correr los pinos de tronco color de oro rosado, seguidos de helecho extendiendo sus palmas y de tostados brezos de fuerte matiz leonado.

El tren moderó su marcha, y vióse una estación minúscula en mitad de un jardín. Un empleado gritaba «¡Pontor!».

Plantado en el andén, un anciano jefe de estación con galoneada gorra, hombre de bella fisonomía encuadrada por una barca gris, miraba de modo insinuante hácia las portezuelas, como si pensase: «Nadie baja. ¡Qué lástima! ¡El país es tan lindo! ¿No veís como mi pequeña estación os acoge?»

Pero no se apeó nadie; tan solo del extremo del tren descargaron toneles vacíos. No obstante, algunos viajeros, atraídos por el risueño espectáculo los sacaban la cabeza, sorprendiéndoles agradablemente la florescencia ingeniosa que rodeaba la estación. Muy pequeño era el jardín, pero tenía un brillante grupo de claveles que parecía ramilleta de fuegos artificiales; céspedes de un verde fresco orlaban las vallas de balaustrada cubiertas de madreselva y clemátides. En sitio retirado y medio oculto había un espacio cubierto de hierba en mitad del cual flores azules y rosadas dibujaban la ingenua palabra siguiente: BIENVENIDA.

Por espacio de un segundo envidió Mme. Stéve á aquel hombre feliz, sencillo y cuerdo que, á la vez que cumplía con sus obligaciones vigilando la marcha de los trenes y atendiendo á las señales y al telégrafo, así ornaba y perfumaba su retiro. Fijóse en el anciano jefe de estación. Todo en él revelaba la costumbre, los hábitos caseros. Indudablemente viviría allí desde muchos años, olvidado y en paz. Luego, de súbito, volvió á sentirse amargada, como si repentinamente se le hubiese llenado de hiel la boca. Feliz! ¡Había seres felices! Mientras que ella...

Pero el buen anciano, por su parte, habíase fijado en aquella alta silueta negra; examinóla rápidamente, y en sus ojos de un azul gris como si fuera gastado, dibujóse una expresión singular de tristeza indefinible. Ruborizóse y bajó la cabeza para ocultar su emoción. ¿Qué era lo que estaba mirando? ¿Qué le recordaba aquella mujer vestida de luto? ¡Oh! no se equivocó: era una madre poseída de muda desesperación, quebrantada, huraña, que pasaba por allí, tal vez para no volver á atravesar aquel rincón perdido. De repente dirigióse á un gran rosal trepador, en el cual sólo había una rosa amarilla, una magnífica rosa enteramente rociada de agua, pues en el in-

tervalo de dos trenes el jefe había regado su jardín.

Mme. Stéve le vió cortar la flor delicadamente con una podadera y luego descubrirse y aproximarse respetuosamente con la cabeza baja, sin alzar los ojos hasta llegar junto á ella.

—Señora—dijo—dígnase usted aceptar esta rosa.—

Y añadió en voz algo más baja y alterada por la emoción:

—Este era el rosal predilecto de mi hija.—

Mme. Stéve aceptó el presente é inclinó la cabeza.

En un momento el jefe estuvo lejos de allí, levantó el brazo, hizo una señal al maquinista y el tren se puso en marcha.

Mme. Stéve no pudo volver á encontrar la mirada de aquel hombre. Aspiró la rosa llena de vida, y, de súbito, conmoviéndose al ver que se le tenía lástima, compadecía á su vez otro dolor que no era el suyo, y lloró con el alma enternecida por aquel perfume de bondad.

Teatros

Novedades.

El domingo último púsose en escena «La Traviata» (Dama de las Camelias). Distinguióse notablemente la primera tiple Srta. Grillot (Pepita) quien encarnó admirablemente el personaje de la protagonista, *Margarita*, cuyo papel dijo con mucha pasión cantando la *particella* con verdadero sentimiento. Consiguió un doble triunfo, como actriz y como cantante.

El barítono señor Segura fué también muy aplaudido por la exquisita labor realizada en el desempeño de su papel.

Las demás partes muy discretas.

Anteayer se estrenó en este teatro la zarzuela «Los allotjats», obra desdichadísima, arreglada del francés. No sé quien habra inspirado á la empresa la mala idea de representar «Los allotjats», pero desde luego puede afirmarse que es un enemigo de su buen nombre y particularmente de sus intereses.

Se habia hecho mucho reclamo en favor de la nueva obra, que no dió resultado alguno, á juzgar por la entrada que fué flojísima. Las censuras eran unánimes, contra la exhibición de ciertas escenas y costumbres que deben quedar en la oscuridad, ó cuando menos en la penumbra.

La obra está repleta de *calembourgs* pornográficos y de situaciones indecentes. El arte brilla por su ausencia en la producción que nos ocupa, falta de *sprit* y de bellezas literarias. Nos repugnan en escena, como decimos antes ciertas exhibiciones del vicio, que nunca pueden ser bellas.

Un detalle que dará idea de la obra; á la representación asistieron pocas, muy pocas señoras, que se retiraron al ver el sesgo que tomaba la cosa.

Es una función para hombres solos.

X.

Principal.—El sábado y domingo tarde y noche celebró función este teatro. Entre todas las obras puestas en escena, merecen especial mención por ser las dos que mejor representan en conjunto, «La cuna» y «La reina mora», sobre todo esta última. En ella están todos muy

Chocolates del Doctor Perez Xifra



Premiados con varias medallas de oro en diversas exposiciones

Las clases de 1'50, 2 y 3 pesetas libra, son de pureza garantida y esmerada fabricación

Despacho: Casa-fábrica fundada en 1805 Abeuradors, 2 y 4 Bernardas, 6 GERONA

bien pero sobre todos el Sr. Viñas el cual hace un « D. Nuez » inimitable. Reciba nuestro aplauso y siga trabajando, que condiciones le sobran para ser un actor de los buenos. La Sra. Molina tanto en una como en otra, obra estuvo muy bien y muy segura. El Sr. Hernandez, en « La reina mora » con mucha mas soltura y cantando como siempre con su bonita y bien timbrada voz y sobre todo con bastante serenidad, y si no digalo el « duo de la cárcel » y el maestro director, el cual dicho sea de paso, otra vez, debe cuidarse un poco más de los de « arriba » que de los « abajo ».

Los restantes bien y el Sr. Bosch tanto en el « escultor Miguel Angel » como en el « socialista » de « La cuna » haciendo las delicias del público.

Hoy se pondrá en escena a petición de los abonados la preciosa obra de Vives, « Bohemios », reforzándose el coro de hombres y haciendo el papel de « Victor » el Sr. Viñas. No dudamos que ahora se verán los « Bohemios » bastante ajustados.

También suplicamos a la dirección artística no eche en olvido « La cuna », así como también no deje de considerar que ya no estamos en época de « Vendimia y menos cuando ha resultado tau mala este año,

¿ Y de Llagostera, qué ? Parece mentira; de ser cierta la noticia, se deje sin diversión el sábado a la parte de público culto de Gerona.

Y no digo más, creo que será bastante para la reflexión consiguiente.

V.

CRONICA

El domingo último salió con licencia para Madrid y Murcia el gobernador de esta provincia D. Juan Antonio Perea, cuya señor pasará las próximas Pascuas al lado de su distinguida familia, Durante la ausencia del señor Perea ha quedado encargado del mando de la provincia el ilustrado secretario del gobierno civil, don Ricardo de Guzmán.

Después de larga enfermedad, falleció el lunes pasado, nuestro querido amigo, el inteligente oficial de la Diputación provincial don José Camplá.

Reciba la atribulada viuda y los desconsolados hijos el testimonio de nuestro sentimiento.

El lunes visitó al Alcalde una comisión de comerciantes de esta ciudad, solicitando que se les permitiera tener abierto sus establecimientos los domingos por la mañana.

El señor Ciurana convencido de la justicia de la petición les presentó al gobernador interino, señor Guzmán, quien recibió a los representantes del Comercio Gerundense con la afabilidad en él acostumbrada, prometiéndoles que transmitiría sus pretensiones al gobierno, informándolas favorablemente.

Los comerciantes salieron muy satisfechos de la entrevista celebrada con el gobernador.

El día 28 del actual se unirán con el indisoluble lazo matrimonial la bella señorita doña María Pagés, del Es-

tartit, y el joven é ilustrado abogado de este colegio, don José Peya.

Deseamos por anticipado a la enamorada pareja toda suerte de felicidades y una interminable luna de miel.

Anteayer comenzaron en el Instituto General y Técnico las vacaciones de Pascuas de Navidad que terminarán el día 8 del próximo Enero.

El señor Ferreras Munner ha dado lectura de su monografía de la Catedral de Gerona, que escribió por encargo del *Círculo Artístico* de Barcelona, en la Escuela de arte é industrias de San Feliu de Guixols.

Nos consta de una manera positiva que el secretario del gobierno civil, don Ricardo de Guzmán, que en la actualidad tiene el mando de la provincia, convencido de la legitimidad de las pretensiones del Comercio de esta capital, de que hablamos en otro lugar está haciendo activísimas gestiones para que en breve pueda ser un hecho el mercado en el domingo por la mañana. El señor Guzmán está muy satisfecho del ejemplo de disciplina social y de respeto a la ley que han dado los comerciantes de Gerona, teniendo cerrados, con muy pocas excepciones, los establecimientos en domingo, para premiar esta sensatez y cordura del comercio gerundense el señor Guzmán pone cuanto está en su mano, que no es poco, a fin de obtener la concesión solicitada.

Siga, pues, el comercio de la capital por la senda del orden y del respeto a lo legislado y decretado y desentiéndose de las vanas escitaciones a la rebeldía que formula *La Lucha* en su edición de ayer; con esto dará facilidades el señor Guzmán, que desea con toda su alma complacerle, para obtener las concesiones solicitadas.

Por discrepancia de opinión en alguno de los asuntos relacionados con *El Ampurdanés* ha dejado de formar parte de la redacción del colega figuerense el diputado a Cortes por Figueras don Juan M.^a Bofill.

De un nuevo audaz robo debemos dar cuenta.

El domingo por la tarde penetraron los ladrones en un piso principal de una calle tan céntrica como la de Abeuradors, aprovechándose de la ausencia de sus habitantes, familia de la señora Viuda de Agustín Boixa. Se apoderaron de varias alhajas de bastante valor y de unos resguardos del canje de la Deuda exterior, por valor de unas 3.500 pesetas. Debieron los ladrones proceder con mucha precipitación, por cuanto dejaron abandonadas varias monedas de oro, cubiertos de plata y otros objetos de valor.

Centro Jurídico

DIRIGIDO POR

D. Crisanto Lorente

(ABOGADO)

ATOCHA, 74, 1.º DERECHA.—MADRID

Se encarga de la defensa y representación de cuantos negocios pendan de los Tribunales ó centros administrativos de la Corte.

Informes ó consultas DIEZ pesetas.

Primo Palomé
REJERO Y MECANICO

Representante en Gerona de las máquinas para coser y bordar WERTHEIM

Se venden máquinas última novedad garantizadas, silenciosas y rápidas, ¡¡3000 puntadas por minuto!!

Variado surtido de relojes de todas clases y accesorios de coser.

Esta casa pone en conocimiento del público que en esta hora, que enseñará a coser y bordar las que compran máquinas. Recompensación de máquinas y relojes.

El Ballesterías, 3. (frente a los Cuatro Cantones)

¡Fumadores!

Si queréis conservar vuestra salud fumad el heredado é higiénico

PAPEL JORDÁ

Gran Posada "Imperial,"
(a) CASA LA QUIMA

á cargo de

JOSÉ BARRIS

Carmen, 2. — GERONA

En este antiguo y acreditado establecimiento el público encontrará un servicio esmerado, á precios sumamente económicos.

Vinos legítimos de cosecha particular

Centro general administrativo

DE

Pinet, Oviedo y C.

CIUDADANOS, 12, BAJOS.

Alas y bajas de la contribución industrial y territorial. — Asesoramiento de toda clase de asuntos administrativos — Alcoholes — Propiedades — Privilegios y patentes — Gestión de toda clase de asuntos relacionados con la Hacienda y demás Centros — Representación de Corporaciones, Sociedades y particulares — Administración de fincas — Redenciones, etc., etc.

EL MÉDICO

JOY JOYOUSI MASSA CONYEU

ha trasladado su CONSULTORIO MÉDICO de CRUGIA GENERAL á la calle del

PAVO, 8, 1.º

(entre la Rambla de Pi y Margall y plaza del Hospital)

Horas de consulta de 11 á 1 y de 4 á 5 tarde

La Provincia

Periódico bisemanal de Avisos y Noticias

Saldrá los Jueves y Sábados

Precios de Suscripción

En toda España 2'50 ptas. trimestre. Anuncios y remitidos á precios convencionales

Redacción y Administración

Carmen, 2

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

Gran Hotel y Restaurant del Comercio

GERONA

PROPIETARIOS

Señores Serra y Vidal

Está situado en el centro de la inmortal ciudad, y con la radical reforma sufrida, nada tiene que envidiar á los mejores del extranjero.

Confort y Economía

50 habitaciones lujosamente amuebladas. — Cuarto de baños y duchas. — Salón de lectura, y el incomparable jardín de las acacias. Comedor de verano. Luz eléctrica en todo el Hotel y sus anexos. — Agua inmejorable. — Coche en las estaciones á la llegada de los trenes. — Salones para banquetes.

Intérpretes y personal idóneo para excursiones

30 años de éxito contra la Caries de los Huesos, Reblandecimiento, Débilidad, Escrófula y enfermedades respiratorias. Precios: 1/2 litro 3 pesetas y 3 el litro, Descuento segun la importancia de los pedidos; 20, 58 ó 35 por 10'.

Solución de Bifosfato de Cal Medicinal

DE LOS

Hermanos Maristas

BARCELONA.—SAN ANDRÉS DE PALOMAR.—BARCELONA

De venta en las farmacias de los señores don Ernesto Vives, Cort-Real 17; don José M.^a Perez, Abeuradors, 2; don Adolfo Grau Romanaty, Progreso, 4, Farmacia del Dr. Roca (antes Ametller), Cort-Real 4, Gerona.

Depósito general: Pensionado de la Inmaculada, Claveria 12

Vino Restaurador Comabella

El uso de este VINO es insustituible en los estados escrofulosos, raquitismo, anemia, etc., etc., y en general, siempre que se quiera combatir con resultado positivo todas las enfermedades que tienen su base en la debilidad.

El éxito creciente que este producto obtiene, es la mejor prueba de sus indiscutibles resultados.

Farmacia del Dr. Comabella

Calle del Carmen, 23, Barcelona

Banco Vitalicio de España

Seguros vida y accidentes

GARANTIAS:

CAPITAL SOCIAL	Ptas. 15.000.000
RESERVAS	» 14.780.951'54

Capitales asegurados desde la fundación de las Compañías hasta 30 de Septiembre de 1902:

Por seguros vida	Ptas. 289.695.227'72	419.630.674'72
Por seguros accidentes	» 129.935.447	
Pagado á los asegurados hasta igual fecha		25.589.775'54

Esta sociedad se dedica á constituir capitales para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y seguro de capitales pagaderos á la muerte del asegurado y compra de usufructos y nudas propiedades. Se dedica además al SEGURO CONTRA ACCIDENTES, garantizando las responsabilidades de la ley sobre accidentes del trabajo.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social: Calle Ancha, 64, Barcelona

UNION

Compañía Francesa de Seguros contra incendios

Fundada en 1828

Esta Compañía, la primera de las Compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo del incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas del alumbrado, del vapor, de la **DINAMITA Y OTROS EXPLOSIVOS**.

Capital social	10.000.000 de francos
Reservas	11.205.000
Primas á cobrar	79.650.334
Total	100.855.334
Capitales asegurados	17.272.202.816
Siniestros pagados	229.000.000

Sucursal española: Barcelona, Paseo de Colón, y calle de la Merced, 20, 22 y 24.

Director: E. BES:

Subdirector en Gerona: D. José Bagudá, Progreso, 18, 1.º

La Catalana

Compañía de seguros contra incendios y explosiones

A PRIMA FIJA

Autorizada por Real Decreto de 25 de Agosto de 1865

ÚNICA EN SU CLASE DOMICILIADA EN CATALUÑA

Establecida en Barcelona:

Dormitorio de San Francisco, 5, principal

CAPITAL, PRIMAS Y RESERVAS: 19.664.748'56

Dirección: Sr. D. FERNANDO de DELÁS

Sub-Director: D. JOSÉ M.^a de DELÁS.

Capitales asegurados en 31 Diciembre 1903: Pesetas 1.496.378.984'76

La Compañía ha satisfecho por 6.281 siniestros, la importante cantidad de **8.146.949'80 Pesetas**

PIANOS 5 DUROS MENSUALES

R. MARISTANY

21 diferentes modelos para elegir al contado y á plazos de 1.750 pianos vendidos en 3 años Plaza de Cataluña Teléfono 1.390

Considerada esta casa por votación unánime del gremio como la MAS IMPORTANTE en su ramo en España.

200 pianos siempre existentes en los Salones para elegir

REGALO: Juntamente con el instrumento adquirido se entregará como obsequio especial de esta acreditada casa,

1 Juego zocalos doble cristal.
1 Taburete asiento Utrecht.

PIANOS DE ALQUILER

PIANOS A LOUER PIANOS FOR HIRE
PIANOS ZU VERMIETHEN PIANOFORTI DA AFFITTARE

BARCELONA. — Plaza de Cataluña. — Teléfono, 1.390

E. Carné Guitart

PRACTICANTE CON TÍTULO Aprobado por la Facultad de Medicina de Barna.

ESPECIALISTA EN LA APLICACIÓN DE VENDAJES

compuestos para la curación de toda clase de **HERNIAS** (quebraduras)

Confección de fajas ventrales, cinturones elásticos, suspensorios y demás referentes al ramo

ANTIGUA CASA **Guitart** FUNDADA EN 1870

Horario: Lunes, Martes, Jueves y Sábados de 9 á 1 mañana y de 3 á 7 tarde

MIÉRCOLES Y VIERNES CONSULTA Á DOMICILIO

Los días festivos solo por la mañana.

CALLE DEL CARMEN, 13, PISO 2.º — BARCELONA